
Kosba lucerny a včely – odporúčanie pre prax

Slovenská  poľnohospodárska  a  potravinárska  komora  (SPPK)  a  Ministerstvo  pôdohospodárstva
a  rozvoja  vidieka  SR (MPRV SR)  zaznamenali  v  poslednom období  podnety  od  včelárov,  ktorí
upozorňujú na úhyn včiel počas kosby lucerny. Vysvetľujeme, prečo k tomu môže dôjsť, prečo sa
lucerna kosí pred kvitnutím a ako môžu poľnohospodári jednoduchými krokmi riziko minimalizovať.

Včelári sa obrátili na MPRV SR a SPPK s informáciou, že počas kosby lucerny môže dochádzať a aj
dochádza k poškodeniu včiel. Podľa ich skúseností sa to deje najmä v prípadoch, keď sa lucerna kosí
už v plnom kvete a včely sa v poraste aktívne pasú.

Lucerna (Medicago sativa) je pritom krmovina, ktorá má najvyššiu výživovú hodnotu tesne pred
kvitnutím. V tomto štádiu obsahuje optimálny pomer bielkovín, cukrov a vlákniny pre hospodárske
zvieratá. Ak sa kosenie oneskorí, stonky drevnatejú, klesá obsah bielkovín a znižuje sa celková kŕmna
hodnota. Práve vtedy, keď porast rozkvitne, sa stáva atraktívnym pre včely, ktoré zbierajú nektár a
peľ.

Pri správnom termíne kosby – teda pred kvitnutím – je riziko prítomnosti včiel minimálne.
Problém môže nastať, ak sa termín kosby posunie alebo pri druhej či tretej seči počas vegetácie keď
časť rastlín kvitne. Vtedy už včely v poraste môžu byť a počas kosenia môžu byť ohrozené.

Zákon poľnohospodárom neprikazuje informovať včelárov pred kosbou lucerny. Ide skôr o
odporúčanie, ktoré vychádza zo zásad dobrej poľnohospodárskej praxe a ochrany opeľovačov,
podobne ako pri aplikácii prípravkov na ochranu rastlín.

SPPK preto odporúča:

Kosiť lucernu v optimálnej fáze – pred kvitnutím.●

Ak sa kosenie uskutoční v období kvitnutia, zvážiť informovanie miestnych včelárov, aby mohli●



prijať potrebné opatrenia na ochranu svojich včiel.

Takýto prístup môže pomôcť predísť zbytočným konfliktom, podporiť spoluprácu medzi
poľnohospodármi a včelármi a zároveň prispieť k ochrane opeľovačov, ktorí sú pre naše
poľnohospodárstvo neoceniteľní.


